
放射線被ばく

フリー
ラジカル
活性酸素

日常生活
エネルギー

産生

10

放射線によって
どれくらい
フリーラジカルが
足されるか

10～100μSv/h相当

フリー
ラジカル

活性酸素

修復

修復
不可能

修復
失敗

私たちは、放射線とは関係なく、普通に生きているだけで、遺伝子に傷がついていきます。
遺伝子が傷つく仕組みは、放射線（ﾍﾞｰﾀ・ｶﾞﾝﾏ線）によって遺伝子が傷つく仕組みと同じです。
普段の生活での遺伝子の傷≒10～100μSv/hの放射線 による遺伝子の傷



直ちに影響はないっ
て言ってもね、

数十年後にどうせ癌
になるんでしょう？

11



１０人に１人

５人に１人

２人に１人

12
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できるだけ被ばく量を
小さくしたいと

がんばっていますが、
きりがないわ…

どこまで減らせばいいの？
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頻
度

線量

がん死亡率の自然レベル

このレベル以下では、
放射線のリスクは、

自然のリスクと区別できません

被ばくすればするほど
「がん」になりやすい被ばく量を減らせば

減らすほど「がん」に
なりにくい

このレベルが大事……100ﾐﾘｼｰﾍﾞﾙﾄ



おおよそ2人に1人が一生のうちにがんと

診断される（2005年の罹患・死亡デー

タ）その原因は、生活習慣、喫煙、ウイ

ルス、細菌などが考えられる。

100mSv未満では、がんで死ぬ
確率が自然の状態と変わらない
（影響がないのと区別できない）

放射線医学総合研究所：放射線医学に関する基礎知識サマリー版 がん研究振興財団「がんの統計2010」
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10mSv
推定される福島県民の追加被ばく量



福島での被ばく線量
は生涯で10mSv以下

仮に、慢性的な
10mSv被ばくのがん
死亡リスクを
100mSvを1度に浴
びた場合のリスク
0.5%の10分の1と
すると、0.05%

がん死亡リスクの
地域差より小さい
レベル
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私はいいのよ。
でも子供って放射線
で「がん」になりや
すいんでしょう？
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男性1000-4000mSv

女性1000-4000mSv
0.5

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

3.5

4.0

4.5

3.8

2.07

1.37
1.31

1.2 1.33

4.46

2.91

2.3

1.84

1.56

2.03

発
が
ん
相

対
リ
ス
ク

Preston et al. Radiat Res 168: 1-64, 2007

高線量の場合、
被ばく時年齢が低いほど

発がんリスクが高い

18
被爆した時の年齢



発
が
ん
相
対

リ
ス
ク

男性5-500mSv

女性5-500mSv
0.5

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

3.5

4.0

4.5

0.96 1.14

0.91 1
0.99 1.08

1.12
1.01 1.15

1.14
1.05 1.18

19
被爆した時の年齢

Preston et al. Radiat Res 168: 1-64, 2007

低線量の場合、
被ばく時年齢が低くても
発がんリスクは同程度



福島で子供を産むこと
ができるんですか？

奇形児とか癌になる子
が生まれたりとか…

20



• 出生時障害

• 性比

• 染色体異常

• 死亡率増加

• がん発生率

親の被爆の影響は
認められていない
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• 福島県立医科大学産婦人科による
福島県内全数調査

• 福島県内で産婦人科標榜110施設
中、妊娠取扱い81施設対象

• 74施設（回答率91.4％）

藤森、他、周産期医学42巻3号、303-306、2012 22

参考資料
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事故前にも放射線は
あったと聞いたけど、

どれくらいだったのですか
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宇宙線

大地放射線

経口摂取

吸入摂取

世界平均
2.4mSv

0.39

0.48

0.29

1.26 日本
2.1mSv

0.30

0.33

0.99

0.48

UNSCEAR 2008（2010）
生活環境放射線（2011）

世界平均 日本
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日本の原発事故前
の空間線量率は、
0.1μSv/h前後

出典：高エネルギー加速器研究機構 放射線科学センター
「放射線の豆知識 暮らしの中の放射線」（2005年）

日本地質学会ホームページから
http://www.geosociety.jp/hazard/content0058.html


